2) Der Grund, weshalb die Linge des wabhren Sonnen-
tages o itarfem Wedhfel unterworfen ijt, liegt cinmal davin, daf
die Grbe in ihrer Vahn (aljo auch die Sonne in ihrer fcheinbaren
Babhn) mit ungleiher Gejchmindigeit jid) bewegt (2. Keplerjches
®ejes), dann aber bejonders nod) darin, daf die jdjeinbare
Sonnenbahn mit dem Aquator nidht zujammenfillt, jondern dens
jelben unter einem Winfel von o ®rad jdneidet. Dadurd)
projigieren jich die von der Sonne in je einem Tag bejdricbenen
Vigen als Vigen von verjchicdener Linge auf den Iquator,
denn bei BVeginn ded Frithlings und Herbjtes jind dieje Biogen
gegen den Ylquator jtarf geneigt, wibrend fie anfangs Sommer
oder Winter dem Yquator faft pavallel find. —

{' T 3) Der jeweilige Stunbdentwintel der Sonne heifst die \un“rc

| O Gonnengeit. Diejelbe wird von den Sonnenubhren angegeben. -

Yujgaben. 4T Wie grofy ergibt jicy die Liinge des vdhren

Sonnentaged in Sternjeit, wenn bdie Reftajzenfion der Sonne bei der
Sulmination im Jahre 1903 folgcubc war:
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Wittlerer Sommentag. Seitgleidjung.

1) Wenn aud) die Sterntage, wie friiher evwibhnt, ftets
von gleiger Linge find und daber ein vorsiigliches Jeitmaf in
der Ajtronomie bilden, jo ecignen fich bdiejelben dod) nicht fiiv Dad
praftijde Qeben, da der Anfang des Tages im Laufe eines Jahres

| jamtlicge Tagesseiten durcjwandern wiirde. Da nun unjer tig-
licges Ceben von bem Stande ber Sonme, von Tag und Nacht
ablingig ift, jo redjnete man von jeher nad) Sonnentagen.  ALS
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